
Miljø- og Fødevareudvalget

Til: Miljø- og fødevareministeren

Dato: 28. januar 2019

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

MOF alm. del

Spørgsmål 493

Vil ministeren uddybe besvarelsen af MOF alm. del - spørgsmål 281:
a. Hvilke Cheminova-relaterede stoffer er der analyseret for i perioden 1981-94, og hvilke
er påvist før og efter det forurenede område?
b. Er der ikke foretaget analyser i perioden 1995-2000? I modsat fald bedes eventuelle
fund af Cheminova-relaterede stoffer før og efter det forurenede område oplyst.
c. Kan det bekræftes, at der i juni 2001 blev konstateret Cheminova-relaterede stoffer i
drikkevandet mellem det forurenede område og Thyborøn, og at dette er årsagen til ud-
skiftning af dele af drikkevandsledningerne gennem det forurenede område i 2004? Hvil-
ke stoffer blev der analyseret for, og hvilke blev fundet i 2001?
d. I 2001 lovede vandforsyningen og Lemvig Kommune årlige/jævnlige analyser af drikke-
vandet. Hvilke stoffer analyseres der for i det udvidede analyseprogram i hvert af årene
2001-15, og er der konstateret indtrængning af Cheminova-relaterede stoffer i drikke-
vandsledningerne før eller efter det forurenede område?
e. Drikkevandsledningen krydser det forurenede område på et areal, der ejes af staten.
Hvilke muligheder og pligter har regeringen for at sikre, at statens arealer ikke medvirker
til forurening af drikkevandsforsyningen, eller har staten overladt ansvar og kompetence
100 pct. til kommune og vandforsyning, selvom forureningen sker fra statens areal?
f. Ministeren bedes oplyse status i perioden 2016-19 med hensyn til:
– Årligt analyseprogram og fund af Cheminova-relaterede stoffer i drikkevandsledninger

til Thyborøn før og efter det forurenede område.
– Overvågning af tæthed af spildevandsledning fra Cheminova
– Grundvandskontakt med drikkevandsledninger i det forurenede område – varighed og

omfang af kontakt med ledninger, der ikke er beskyttede med aluminium.
– Eventuelle planer om udskiftning af drikkevandsledning i hele det forurenede område,

herunder områder der kan forurenes som følge af ændrede hydrologiske forhold,
oversvømmelser, ændrede anvendelser af området (f.eks. opfyldning med havne-
slam) m.v.

– Overblik over de relevante lovhjemler fra stat, region og kommune i forhold til spilde-
vandsledning, forurenet område og drikkevandsledning med henblik på at eliminere ri-
sikoen for indtrængning af Cheminova-relaterede stoffer i vandforsyningen til Thybo-
røn.

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Pia Olsen Dyhr (SF).
Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på sfpiod@ft.dk og til lov@ft.dk.
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Miljø- og Fødevareudvalget

Til: Miljø- og fødevareministeren

Dato: 28. januar 2019

På udvalgets vegne
Pia Adelsteen
formand
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